O»	«УТВЕРЖДАК
С Октябрьского района	директор МКУК ЦБО
Новикова Н. Н.	
2023 г.	« »

Отчет работы муниципального казённого учреждения культуры города Новосибирска «Централизованная библиотечная система им. Л. Н. Толстого Октябрьского района» за 2022 год

Отчет работы муниципального казённого учреждения культуры города Новосибирска «Централизованная библиотечная система им. Л. Н. Толстого Октябрьского района» за 2022 год / МКУК ЦБС Октябрьского района, ЦРБ им. Л. Н. Толстого. – Новосибирск, 2023. – 120 с.

Оглавление

Общие сведения об организации
1. События года
2. Библиотечная сеть
3. Доступность библиотечных услуг
4. Основные статистические показатели
5. Относительные показатели деятельности муниципальных библиотек9
6. Финансовые затраты на содержание и деятельность библиотек
7. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность) 11
8. Электронные и сетевые ресурсы
9. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей 22
10. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое
обслуживание пользователей
11. Краеведческая деятельность библиотек
12. Автоматизация библиотечных процессов
13. Организационно-методическая деятельность
14. Библиотечные кадры
15. Материально-технические ресурсы библиотек
16. Основные итоги года53

Общие сведения об организации

Название	Муниципальное казенное учреждение
	культуры города Новосибирска
	«Централизованная библиотечная система им.
	Л. Н. Толстого Октябрьского района»
Адрес	г. Новосибирск ул. Восход, 26
Почтовый индекс	630102
Район	Октябрьский район
Населенный пункт	Город Новосибирск
Улица, дом	Улица Восход, дом 26
Сайт библиотеки	http://cbstolstoy.ru/
Электронная почта	info@cbstolstoy.ru
Руководитель	Новикова Наталья Николаевна (383)2660108
Методист	Девяткова Анна Владимировна (383)2665010
Начальник управления культуры	Соловьева Ирина Сергеевна (383)2275480

1. События года

Главные события библиотечной жизни района:

В сентябре состоялось открытие модельной библиотеки им. Б. А. Богаткова в рамках национального проекта «Культура». Был разработан дизайн-проект, произведен ремонт библиотеки, закуплено более 4 тысяч экземпляров новых книг, современная компьютерная техника, новая мебель. Модернизированная библиотека стала местом социальных коммуникаций, привлекла для детей и молодежь, открыла новые возможности для пожилых людей и людей с ограниченными возможностями здоровья.

Крупным событием года стал Всероссийский конкурс молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова. В этом году 411 авторов из 64 регионов России и семи стран прислали более 870 стихотворений. Издан сборник «Эхо войны». Состоялся поэтический онлайн-батл «Высшая лига КМП» среди победителей и призеров прошлых лет. Победитель батла получил приз – издание своего сборника стихотворений. Для награждения победителей Конкурса в библиотеке им. Л. Н. Толстого прошел итоговый праздник поэзии, был организован видеомост с победителями из других городов. В 2023 году планируется дальнейшая работа над проектом.

В 2022 году была продолжена работа над картой «Живая история: Новосибирск». Было реализовано два грантовых проекта совместно с Новосибирской региональной общественной организацией сохранения

историко-культурного наследия «Библиотечное сообщество «Наследники Будагова», в результате которых был составлен новый слой на инфографической карте «Живая история. Новосибирск», посвященный 1903—1912 годам, издан путеводитель по карте на русском и английском языках, сняты и загружены на карту 10 видеороликов по истории города, проведен «Краеведческий батл». В 2023 году работа над проектом будет продолжена.

В рамках Года Петра совместно с Новосибирской епархией был организован Круглый стол «Победы и поражения Петра I», Библионочь «Петр I! Во всём ты первый!», конкурс рисунков «Великие дела Петра I» и другие мероприятия.

Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году:

Федеральный закон № 78 «О библиотечном деле» от 29.12.1994;

Федеральный закон № 273 «О противодействии коррупции» от 25.12.2008;

Федеральный закон № 152 «О персональных данных» от 27.07.2006;

Федеральный закон № 149 «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006;

Федеральный закон № 436 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» от 29.12.2010;

Федеральный закон №35 «О противодействии терроризму» от 06.03.2006;

Федеральный закон №114 «О противодействии экстремистской деятельности» от 25.07.2002;

Федеральный закон №44 «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» от 05.04.2013;

Указ Президента «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» от 07.05.2018;

Указ Президента РФ «О стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017-2030 годы» от 09.05.2017;

Закон Новосибирской области № 321-ОЗ «О развитии библиотечного дела в Новосибирской области» от 06.04.2009;

Закон Новосибирской области № 124-ОЗ «О культуре в Новосибирской области» от 07.07.2007;

ГОСТ 7.0.20–2014 «Библиотечная статистика: показатели, единицы исчисления»;

ГОСТ 7.0.93–2015 «Библиотечный фонд. Технология формирования»;

Национальные, федеральные и региональные целевые программы, проекты и иные мероприятия, определявшие работу библиотек района в анализируемом году:

Национальный проект «Культура». Паспорт национального проекта «Культура» утвержден президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам 24.12.2018;

«Кодекс этики российского библиотекаря», принят Конференцией Российской библиотечной ассоциации 26.05.2011;

Государственная программа Новосибирской области «Культура Новосибирской области», утверждена правительством Новосибирской области от 03.02.2015.

«Концепция программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации», утверждена распоряжением правительства РФ от 3.06.2017;

«Стратегия государственной культурной политики до 2030 года», утверждена распоряжением Правительства РФ от 29.02.2016;

«Стратегия развития библиотечного дела на период до 2030 года» «Модельный стандарт деятельности общедоступной библиотеки Новосибирской области».

2. Библиотечная сеть

Сеть библиотек за три года

	2020	2021	2022
Муниципальные библиотеки	6	6	6
Муниципальные библиотеки в сельской местности			
Детские библиотеки	1	1	1

Детские библиотеки в сельской местности			
Библиотеки - структурные подразделения	5	5	5
Всего	6	6	6

- 2.1. Характеристика библиотечной сети:
- общее число муниципальных библиотек 6,

из них:

- число детских библиотек 1; число детских отделов в других библиотеках 3;
 - число пунктов внестационарного обслуживания 3;
- число транспортных средств -0, из них библиобусов -0, из них КИБО -0;
- 2.2. Создание модельных библиотек в рамках реализации национальных, федеральных и региональных проектов и программ:

Число модельных библиотек из общего числа муниципальных библиотек – 1. Вид библиотеки – городская, общедоступная, филиал.

- 2.3. Доля муниципальных библиотек, материально-технические условия которых позволяют реализовать задачи Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки Новосибирской области (утвержден Министром культуры Новосибирской области 19.12.2018 г.):
 - 1 библиотека им. Б. А. Богаткова из 6 библиотек ЦБС (17 %).
- 2.4. Организационно-правовые аспекты структуры библиотечной сети. Их правовые формы:

Централизованная библиотечная система им. Л. Н. Толстого является муниципальным казенным учреждением культуры, включает в себя 6 библиотек Октябрьского района и подчиняется департаменту культуры, спорта и молодежной политики мэрии города Новосибирска.

2.5. Решения, принятые органами местного самоуправления в рамках выполнения полномочий по организации библиотечного обслуживания населения. Реорганизация (открытие, закрытие, слияние, передача) муниципальных библиотек в структуры не библиотечных организаций; перераспределение полномочий по организации библиотечного

обслуживания; изменение правовых форм библиотек, наделение библиотеки (муниципального района, городского округа, городской территории города федерального подчинения) статусом центральной библиотеки и другие организационно-правовые действия:

Библиотека им. Б. А. Богаткова, филиал МКУК ЦБС Октябрьского района была преобразована в модельную библиотеку. Реорганизаций и изменений в структуре ЦБС не было.

2.6. Структурные изменения в сети, связанные с созданием публичных центров правовой информации, модельных библиотек, многофункциональных культурных центров (МФКЦ), комплексов информационного библиотечного обслуживания (КИБО) и др.

3. Доступность библиотечных услуг

- соблюдение нормативов обеспеченности библиотеками населения в целом по региону и в разрезе муниципальных образований — не соблюдены. Доступна только библиотека им. Б. А. Богаткова.

Среднее число жителей на одну библиотечную сетевую единицу – 38717 человек.

- число населенных пунктов и жителей, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам в получении библиотечных услуг испытывают затруднения жители новых, быстро растущих микрорайонов: МЖК «Восточный», ЖМ «Плющихинский», ЖМ Энергостроителей, Ключ-Камышенское плато и пр.
- доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности большая часть библиотек не доступны для людей с ограниченными возможностями жизнедеятельности; только библиотека им. Б. А. Богаткова соответствует требованиям.

Библиотек, работающих по сокращенному графику, нет.

4. Основные статистические показатели

Охват населения библиотечным обслуживанием в разрезе муниципальных образований: 14,2.

Абсолютные показатели деятельности муниципальных библиотек Основные показатели деятельности библиотек за 2022 г.

Взрослые Дети до 14 лет Всего Молодежь План Факт План Факт План Факт План Факт 2000 32800 32986 19636 2000 11350 Кол-во пользователей Кол-во 536100 536332 357808 35000 55000 123524 книговыдач 225500 231918 167332 10000 17483 46803 Кол-во посещений библиотеки Число обращений 40613 в библиотеку удаленных пользователей

По итогам работы в 2022 году основные контрольные показатели выполнены в соответствии с годовым планом и муниципальным заданием. По некоторым показателям статистика по возрастным категориям не учитывалась.

Основные показатели деятельности библиотек за три года

	2020	2021	2022
Кол-во пользователей,	32573	32573	32986
всего			
Кол-во пользователей	18383	28328	29383
обслуженных в			
стационарных условиях			
Кол-во пользователей	653/288	1805/2440	1580/2023
во внестационарных			
условиях/ удаленных			
(сайт)			
Кол-во книговыдачи,	339912	536921	536332
всего			
Кол-во книговыдачи в	320058	521643	515502
стационарном режиме			
Кол-во книговыдачи во	19854/2860	4661/10617	10830/10000
внестационарном			
режиме/ удаленном			
режиме			
Кол-во посещений,	142030	205021	231918
всего			
Кол-во посещений в	103054/4939	151770/4994	182639/12787
стационарных			

условиях/ посещение			
массовых мероприятий			
Кол-во посещений вне	2083/0	13014/9195	8666/2720
стационара/ посещение			
мероприятий			
Кол-во обращений	36893	40237	42613
удаленных			
пользователей (сайт)			
Кол-во культурно-	944	863	612
просветительских			
мероприятий			
Количество справок/в	4573	6890/47	8705/124
виртуальном режиме			

Количество читателей, обслуженных в стационарных условиях в 2022 году, увеличилось на 3 %. Количество посещений библиотек также выросло, чего нельзя сказать о других показателях. Книговыдача постепенно снижалась, что было обусловлено устареваемостью фондов и отсутствием новинок литературы.

Однако в целом основные плановые показатели деятельности ЦБС были выполнены. Это было достигнуто благодаря активной работе всех библиотек системы по привлечению читателей, поиску новых интересных и нестандартных форм и методов работы.

5. Относительные показатели деятельности муниципальных библиотек

	1	2020	10001	10000	Ι
Средние показатели расчет		2020	2021	2022	По
					нормативам
читаемость	Число	17,9	16,5	16,3	25 книг в
	книговыдач/число				год
	пользователей				
посещаемость	Число	0,6	6,3	6,8	14,5
	посещений/кол-во				
	пользователей				
обращаемость	Книговыдачу/	1,5	2,4	2,5	1,5-1,7
	фонда				
Документообеспеченность	фонд/количество	11,8	6,8	6,5	22-25 книг
Одного пользователя	пользователей				
Документообеспеченность	фонд/количество	1	1	1	7-9 книг
Одного жителя	жителей				

Относительные показатели деятельности библиотек в целом остаются на неизменном уровне.

6. Финансовые затраты на содержание и деятельность библиотек

Поступило за отчетный период, всего – 52142,3т. р.;

Поступления от оказания услуг (выполнения работ) на платной основе и от иной приносящей доход деятельности – 94,6 т. р.;

Израсходовано за отчетный период, всего: 52142,3 т. р.;

- расходы на оплату труда -40418 т. р.;
- расходы на капитальный ремонт и реконструкцию 2048,7 т. р.;
- расходы на приобретение (замену) оборудования 615,0 т. р.;
- на комплектование фонда -1750,4 т. р.;
- на организацию и проведение мероприятий -0;
- на информатизацию библиотечной деятельности, в том числе создание электронных каталогов и оцифровку библиотечного фонда -0.

Проанализируйте показатели за три года.

Год	Поступил	От	Израсход	Оплата	Капита	Оборудо	Комплек	Пров	Информ
	о всего	платн	овано	труда	льный	вание	тование	еден	атизаци
		ых	всего		ремонт		фонда	ие	Я
		услуг						меро	библиот
								прия	ечной
								тий	деятель
									ности
2020	39359,8	33,5	39359,8	35078	80	527,3	286,5	0	0
2021	41085,6	69,4	41085,6	35827,8	880,0	569,3	212,1	0	0
2022	52142,3	94,6	52142,3	40418	2048,7	615,0	1750,4	0	0

Увеличение финансирования, также и увеличение расходов по статьям приобретение оборудования, комплектование фондов связанно созданием модельной библиотеки им. Б. А. Богаткова

Экономические показатели деятельности муниципальных библиотек

	Расчет	2020	2021	2022
расходы на	(Са) исчисляется путем	2,02	1,11	1,21
обслуживание	деления суммы всех			
одного	видов расходов за год (Р)			
пользователя	по смете библиотеки (за			
	исключением			
	приобретения			
	оборудования и ремонта)			
	на количество читателей,			
	зарегистрированных за			
	год (A): Ca = P : A			
расходы на одно	(Сп) исчисляется путем	0,37	0,22	0,21
посещение	деления суммы всех			

	видов расходов за год (Р) по смете библиотеки (за исключением приобретения оборудования и ремонта) на количество посещений			
	за год (П): Сп = $P : \Pi$.			
расходы на одну	(Св) исчисляется путем	0,12	0,067	0,074
документовыдачу	деления суммы всех			
	видов расходов за год (Р)			
	по смете библиотеки на			
	количество книговыдач за			
	год (B): C _B = P : B.			

Виды платных услуг, оказываемых в библиотеках ЦБС:

- услуги по копированию документов, распечатке материалов, полученных в сети Интернет;
- услуги по брошюрованию, ламинированию, набору текста на компьютере.

Наибольшим спросом у населения пользуются услуги по копированию, распечатке части документов.

В связи с ожидаемым в 2023 году преобразованием в муниципальное бюджетное учреждение культуры разработан новый прейскурант платных услуг.

7. Библиотечные с	фонды	(формирование,	использование,	сохранность)
-------------------	-------	----------------	----------------	--------------

Год	Поступило,	Выбыло,	Состоит,	Выдано,
	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.
	Всего			
2020	6250	6250	225000	326986
2021	6136	8136	223000	537500
2022	7790	17790	213000	552948
+/- K	+1654	+9654	-10000	+15448
прошлому				
году				

На 01.01.2023 г. документный фонд библиотечной системы составляет 213000 экземпляров. По сравнению с 2021 годом фонд стал меньше на 10000 экземпляров документов. Это связано с ветшанием фонда и недостаточным финансированием на приобретение новых документов. Такой показатель как документовыдача характеризует как качество комплектования библиотечных

фондов и активность библиотечных специалистов в его продвижении. По итогам 2022 года документовыдача увеличилась на 15448 экз. и составила 552948 экз.

Все издания, полученные в отчетном году, сверены с «Федеральным списком экстремистских материалов».

По причине недостаточного финансирования библиотека не имеет возможности своевременно пополнять фонды книгами современных авторов.

Видовой состав фонда

Показатели	2020	2021	2022	+/- к прошлому
				году
Библиотечный фонд (тыс. экз.)	225,0	223,0	213,0	-10,0
Печатные издания (тыс. экз.)	223,692	221,688	211,688	-10,0
Электронные издания (CD) (тыс.	0,922	0,923	0,923	0
экз.)				
Другие виды (тыс. экз.)	0,386	0,389	0,389	0

По виду документов фонд библиотечной системы традиционно представлен печатными документами (книгами, брошюрами, периодическими изданиями), а также электронными документами на съемных носителях (CD). В

2022 году поступлений документов электронного вида не было. Такое соотношение остается практически неизменным на протяжении нескольких лет.

Отраслевой состав фонда на конец отчетного года

Библиотечный	2020	2021	2022	+/- к
фонд				прошлому году
тыс. экз.				
всего	225,0	223,0	213,0	-10,0
		в том числе:		
общественно-	42,529	41,524	40,072	-1,452
политическая				
естественные	16,167	15,016	13,369	-1,647
науки, география,				
медицина				
техническая	9,853	9,408	8,507	-0,901
сельское хозяйство	3,589	3,389	2,863	-0,526
искусство, спорт	15,674	15,322	14,577	-0,745
художественная	105,953	106,972	104,196	-2,776
языкознание,				
филология				
справочная	13,868	13,501	12,074	-1,427
литература				

универсального				
характера				
детская	17,367	17,868	17,342	-0,526

В 2022 году фонды муниципальных библиотек города Новосибирска сократились на 10 000 ед.

Сокращение совокупного библиотечного фонда обусловлено многими причинами: активным списанием ветхой, дублетной, устаревшей по содержанию и непрофильной литературы, недостаточным поступлением новых изданий, ростом цен на издания и, как следствие, уменьшением объема новых поступлений, несмотря на пополнение фонда в ходе модернизации библиотеки им. Б. А. Богаткова.

Движение совокупного фонда муниципальных библиотек, в т. ч. по видам документов:

Поступления в фонды муниципальных библиотек (норматив 250 книг на 1000 жителей)

	2020	Выполн ение к нормати ву	2021	Выполн ение к нормати ву	2022	Выполн ение к нормат иву	+/- к прошло му году
Печатных изданий	6224		6132		7759		+1627
Электронных документов на съемных носителях	2		0		0		0
Документы на микроформах	0		0		0		0
Документы на других видах носителей	26		3		31		+28
Всего	6250	27,55	6135	26,44	7790	32,69	+1655

Раздел знания	2020		2021		2022	
	Поступило,	Выбыло,	Поступило,	Выбыло,	Поступило,	Выбыло,
	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.	тыс. экз.
всего	6250	6250	6136	8136	7790	17790
общественно-	1051	1586	1015	2020	1387	2839
политическая						
естественные	135	1210	250	1401	476	2123
науки,						
география,						
медицина						
техническая	95	319	113	558	111	1012
сельское	35	179	62	262	28	554
хозяйство						
искусство, спорт	148	174	115	467	209	954
художественная	3273	756	2865	1846	4350	7126

языкознание, филология						
справочная	752	1730	925	1292	239	1666
литература						
универсального						
характера						
детская	761	296	791	290	990	1516

- электронных документов, в т. ч. локальные сетевые ресурсы (указать какие) нет;
- число сетевых удаленных лицензионных документов (НЭБ, НЭДБ, Литрес) –10000
 - ЭД на съемных носителях 923
 - подписка на периодические издания:

Общая сумма подписки – 168 600,00 рублей.

Количество наименований периодических изданий: — наименований газет — 4, журналов — 20:

федеральных газет: 3

региональных газет – Советская Сибирь – 1

местных газет -0

Выбытие из фондов муниципальных библиотек с указанием причин исключения из фонда

фонда				
Выбытие из фондов	2020	2021	2022	+/-
				прошлому
				году
Печатных изданий	6250	8136	17759	+9623
Электронных документов на съемных	0	0	0	0
носителях				
Документы на микроформах	0	0	0	0
Документы на других видах носителей	0	0	31	+31
Всего	6250	8136	17790	+9654

Причины исключения изданий

Причины	2020		2021		2022	
исключения изданий	Кол-во, тыс. экз.	% выбытия к общей цифре списания за год	Кол-во, тыс. экз.	% выбытия к общей цифре списания за год	Кол-во, тыс. экз.	% выбытия к общей цифре списания за год
Всего	6250	100%	8136	100%	17790	100%
Ветхость	5925	94,8%	7744	95,2%	17585	98,8%
Устаревшие по содержанию	0	0			0	

Утеряны читателями	325	5,2%	392	4,8%	174	0,98%
Недостача (по	0	0	0	0	0	0
результатам						
проверок библ.						
фонда)						
Непрофильность	0	0	0	0	0	
(дублетность)						
Иное	0	0	0	0	31	0,22%

За 2022 год выбыло 17790 экземпляров документов. 98,8 % исключенных изданий — ветхая литература, 0,98 % — утерянные издания и 0,22 % — по иным причинам (передача из одного места хранения в другое). При этом отмечено, что данного количества исключаемых изданий недостаточно, фонды ветшают и устаревают.

Анализ и оценка состояния и использования фондов библиотек

- обновляемость фондов 3,66;
- обращаемость -2,6;

Выдача документов библиотечного фонда

Выдано	2019	2020	2021	+/- ĸ
тыс. экз.				прошлому
				году
всего	326986	537500	552948	+15448
	в том чис	сле:		
общественно-	34313	60225	54984	-5241
политическая				
естественные науки,	12893	26449	23201	-3248
география, медицина				
техническая	13807	26112	16998	-9114
сельское хозяйство	12338	22958	17753	-5205
искусство, спорт	15651	23638	26508	2870
художественная	151818	220473	270083	49610
языкознание,	12215	22522	35701	13179
филология				
справочная	40921	65002	50398	-14604
литература				
универсального				
характера				
детская	33030	70121	57322	-12799

Отказы

Виды отказов	2020	2021	2022	+/- к прошлому
				году
Классическая лит.	44	150	78	-72
Современные	235	185	114	-71

авторы				
Отраслевая лит.	47	67	50	-17
Краеведческая лит.	66	51	34	-17
Детская и подростковая лит.	271	100	96	-4
Периодические издания	11	48	12	-36

Финансирование комплектования (объемы, основные источники)

Перечислите основные <u>источники информации</u>, которые вы регулярно используете при формировании своих фондов:

- книжные проекты для молодежи Российской государственной молодежной библиотеки,
- ежегодник «100 новых книг для детей и подростков», выпускаемый Центральной городской детской библиотеки им. А. Гайдара совместно с издательствами и детскими психологами,
- сайт prodetlit.ru Всероссийская энциклопедия детской литературы,
 - рейтинг ЛитРеса,
 - рейтинг продаж магазинов «Читай-город» и «Лабиринт»,
 - сайты ведущих издательств,
 - сайт читательских отзывов Livelib.ru,
- Центр чтения Российской национальной библиотеки, где публикуются списки всех текущих литературных премий,
 - картотека отказов,
- профессиональная библиотечная периодика с публикациями рецензий на новые книги,
 - книжные блоги в Яндекс. Дзене, YouTube, ВКонтакте.

Как распределились закупки в зависимости от источников комплектования:

- закупка непосредственно в издательствах (наименование издательства, сумма, количество экз.).

В рамках модернизации библиотеки им. Б. А. Богаткова по национальному проекту «Культура» из федерального бюджета было выделено 1 581 750 рублей на обновление книжного фонда. На эти средства было приобретено 4039 экземпляров по договору поставки книжных изданий с издательством «Эксмо» (п. 14 ч. 1 ст. 91 44 ФЗ, исключительные права).

- закупка в региональных книготорговых фирмах (наименование фирмы, сумма, количество экз.) -0.
- закупку через книготорговые фирмы с функциями библиотечных коллекторов и оптовые книготорговые фирмы (наименование фирмы, сумма, количество экз.).

По контракту с ГК «Урал-Пресс» приобретено 24 наименование периодических изданий на сумму 168 600 руб. 00 коп. Анализируя объем фонда периодических изданий, который определяется в соответствии с «Модельным стандартом деятельности общедоступной библиотеки Новосибирской области» (п. 4.1.8), для библиотечной системы Октябрьского района, в которую входят центральная библиотека и 5 библиотек-филиалов (структурных подразделений), необходимое количество периодических изданий составляет 350 наименований. Это наглядно показывает, что для полноценного обеспечения периодическими изданиями всех библиотек ЦБС Октябрьского района средств, выделяемых городским бюджетом, крайне недостаточно.

В 2022 году из муниципального бюджета финансирования на обновление книжного фонда не было. Комплектование фонда библиотечной системы осуществлялось за счет пожертвований от частных лиц. В 2022 году за счет пожертвований в фонд библиотеки поступил 3751 экземпляр документов.

Налажено сотрудничество с библиотекой им. Н. А. Некрасова (Москва). С их помощью библиотека им. Л. Н. Толстого стала получать в дар книги ведущих московских издательств и учреждений – Государственного

архива Российской Федерации, ГПНТБ России, издательства «Кучково поле». В 2022 году было получено 450 кг книг.

Таким образом, обновляемость фондов составляет 3,66 %, обращаемость 2,6 экземпляра.

В 2022 году было выдано 552948 документов библиотечного фонда, в том числе по видам: печатных 547626 экз., электронных документов 5322. Можно отметить, что читательский интерес традиционно привлекает художественная литература и классическая литература. Кроме того, пользователи обращают внимание на литературу по искусству и филологии.

Обеспечение сохранности фондов

Вопросам сохранности библиотечных фондов в библиотечной системе уделяется особое внимание. Главным условием обеспечения сохранности фондов является его учет. Учет библиотечного фонда производится согласно приказу Министерства культуры РФ от 8 октября 2012 года № 1077 «Об утверждении порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда».

Учет библиотечного фонда производится по следующим документам:

- 1) «Правила пользования библиотекой»;
- 2) Листы инвентарная книга;
- 3) Книга суммарного учета, который ведется на весь фонд и также на фонды библиотек-филиалов (в электронной и традиционной форме).

Во всех библиотеках регулярно проводится просмотр (выборочный) документов с целью выявления биологических повреждений. Регулярно во всех библиотеках раз в месяц проводятся санитарные дни по обеспыливанию фондов.

Проверка и передача фондов библиотек

Виды проверок	2020		2021		2022	
проверок	Кол-во проверен. библиотек	Объем проверен. фонда, тыс. экз.	Кол-во Объем проверен. библиотек фонда, тыс. экз.		Кол-во проверен. библиотек	Объем проверен. фонда, тыс. экз.
Плановая	4	3,2	1	12,8	2	5,9

Внеплановая	0	0	0	0	0	0

Количество переплетенных, отреставрированных изданий в 2022 году составило 1583 экз. Обеспечение сохранности библиотечных фондов находится в удовлетворительном состоянии.

Помещения библиотек оборудованы пожарной и охранной сигнализацией (тревожная кнопка) и системой пожаротушения. Во всех библиотеках имеются планы оперативной эвакуации персонала и документов на случай чрезвычайных ситуаций. Все библиотеки имеют план и инструкции по действиям персонала в различных чрезвычайных и аварийных ситуациях, проводится обучение.

Аварийных ситуаций в 2022 году не было.

Вывод: Обеспечение сохранности библиотечного фонда находится в удовлетворительном состоянии. Сохранность фонда поддерживается с помощью технических и организационных мероприятий. Анализ мероприятий, направленных на обеспечение сохранности фондов, показал, что в основном применяются традиционные методы работы, такие как проверка библиотечного фонда, мелкий ремонт, работа с задолжниками, изучение библиотечного фонда, а также формирование культуры чтения среди пользователей.

Основные тенденции в формировании и использовании фондов заключаются в нестабильности бюджетного финансирования, непредсказуемости сроков поступления денежных средств, невозможности вести грамотное текущее комплектование, в вынужденности пополнять фонды через пожертвования.

Качественные показатели – обновляемость, обращаемость – выросли в связи с уменьшением количества экземпляров документов фонда.

Основной тенденцией в формировании фондов остается списание большого количества устаревшей и ветхой литературы, изданной в 70-80-е годы прошлого века, также приобретение современной отраслевой и художественной литературы.

8. Электронные и сетевые ресурсы

Раскрытие фонда МКУК ЦБС им. Л. Н. Толстого для удовлетворения запросов пользователей осуществляется через систему каталогов и картотек — традиционного и электронного.

Общая динамика прироста объемов электронных каталогов библиотек

	2020	2021	2022	+/- к прошлому
				году
Объем электронных каталогов библиотек,	115247	115087	114961	-126
тыс. библиографических записей				
Объем электронных каталогов библиотек,	115247	115087	114961	-126
тыс. библиографических записей,				
доступных в Интернет				

В 2022 году перешли с версии АБИС ИРБИС 2017 на версию АБИС ИРБИС 64+ 2021.

По итогам 2022 года объем электронного каталога составляет 114961 библиографическая запись, из них в Интернете доступна 114961 библиографическая запись. За 2022 год создано 6156 библиографических записей. Ретроспективная конверсия каталогов библиотечной системы в электронную форму закончена в 2017 году. МКУК ЦБС им. Л. Н. Толстого участвует в формировании сводного каталога города Новосибирска.

Статистика обращений к электронным каталогам за три года

Ко	оличество обра	щений к ЭК		Комментарии
2020	2021	2022	+/- K	
			прошлому	
			году	
4657	10261	11424	+1163	

Оцифровка документов библиотечного фонда не ведется.

Организован доступ ЦПИ в библиотеках системы к справочной правовой системе КонсультантПлюс, доступ к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ), подключены 6 библиотек, выдано 6 документов, доступ к ЛитРес: за 2022 год 36 443 обращений, выдано 10 000 документов.

No	Представительство	Количество библиотек			k	Соличество просмотров			
п/п	в сети Интернет								
		2020	2021	2022	+/- K				
					про				+/- K
					шло	2020	2021	2022	прошло
					му				му году
					году				
1	Сайт библиотеки	6	6	6		99108	101878	101944	+66
2	Социальные сети:								
	ВКонтакте	8	8	8		947851	1133339	989100	-144239
	Одноклассники	1	4	4		681	71851	102321	+30470
	YouTube	6	6	6		18041	39552	19962	-19590
3	Блоги	-	-	1		_	_	5617	+5617
	(Яндекс.Дзен)					•	_	5017	+3017

Все библиотеки системы имеют собственные сайты, образующие целостную систему. Все библиотеки системы имеют страницы в социальных сетях.

Благодаря присутствию в Интернете, библиотеки имеют возможность прорекламировать услуги, раскрыть фонды, рассказать о деятельности, найти партнеров, поддерживать связь с читателями и коллегами.

С 2016 года зарегистрированы на федеральной платформе «PRO.Культура.рф», за год было опубликовано 30 материалов.

Виртуальные услуги и сервисы муниципальных библиотек в динамике за 3 года

No॒	Наименования услуг и	Количество библиотечных систем (библиотек),						
п/п	сервисов	предоставляю	щих виртуальнь	пе услуги и серв	исы			
		2020 г.	2021 г.	2022 г.	+/- K			
					предыдущему			
					году			
1	Предоставление доступа к	6	6	6	0			
	справочно-поисковому							
	аппарату и базам данных							
	библиотек онлайн (сайт							
	библиотеки и сайт							
	«Государственная услуга»)							
2	Предоставление доступа к							
	изданиям, переведенным в							
	электронный вид,							
	хранящимся в онлайн							
	режиме (сайт библиотеки и							
	сайт «Государственная							
	услуга»)							
3	Предоставление доступа к	6	6	6	0			
	ресурсам ЭБС							
4	Продление пользования	1	1	1	0			
	изданиями в режиме on-line							

5	Виртуальный читальный				
	зал				
6	Виртуальная выставка				
7	Виртуальная справка	1	1	1	0
8	Заказ документов				
9	Электронная доставка				
	документов				
10	Наличие обратной связи с	6	6	6	0
	пользователями				

9. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

Программно-проектная деятельность библиотек

В 2022 году был реализован проект по созданию модельной библиотеки на базе библиотеки им. Б. А. Богаткова. По национальному проекту «Культура» библиотеке было выделено 5 000 000,00 рублей. Из местного бюджета выделено 2 500 000,00 рублей.

На эти средства был произведен текущий ремонт библиотеки, площадь для модернизации составляла 334 м² (1 этаж здания) — были установлены подвесные потолки, произведена замена покрытия пола, осуществлен ремонт стен, заменены межкомнатные двери и светильники.

В рамках реализации проекта были закуплены 4039 экземпляров новых книг на сумму 1 581 750,00 рублей.

Были приобретены современная компьютерная техника, новая мебель.

Часть средств направлена на обучение и повышение квалификации работников библиотеки.

На разработку дизайн-проекта модернизации библиотеки из средств местного бюджета было выделено 400 000,00 рублей. Кроме того, на средства местного бюджета был проведен капитальный ремонт.

В библиотеке функционируют следующие зоны: холл и ресепшн, «Библиомикс», «Место чудес», «Креатив-территория», «Аллея славы», комната памяти «Блиндаж». Они включают в себя, помимо традиционных абонемента, читального и детского залов, зоны тишины с кофе-точкой и велотренажером, коворкинга, лектория с доской для онлайн-презентаций,

сценическую площадку, фотозоны, пространство виртуальной реальности и др.

Для людей с ограниченными возможностями здоровья организовано специализированное рабочее место, подобран фонд с рельефно-точечным шрифтом, оборудована санитарная комната, размещена доступная навигация. Приобретена специализированная мебель, компьютерное оборудование, оргтехника, в том числе и для людей с ОВЗ.

В библиотеке установлена охранная сигнализация и система видеонаблюдения.

Совместно с администрацией Октябрьского района был реализован проект по созданию Библиотечного сквера на прилегающей территории. Установлен шлагбаум и оборудована автостоянка для читателей с ОВЗ, посажены декоративные кустарники, установлены фонари, скамейки. Над входом в библиотеку сооружен навес, произведен ремонт фасада, изменён дизайн входной зоны.

Партнерами проекта выступили депутаты всех уровней, общественные организации, НВИ им. генерала армии И. К. Яковлева, Исторический парк «Россия — моя история», МАУК «Музей Новосибирска», Новосибирская городская общественная организация ветеранов-пенсионеров войны, труда, военной службы и правоохранительных органов, Новосибирская областная организация Российского союза ветеранов Афганистана, студия стендового моделизма «Юный патриот», ФКУ ЛИУ-10 ГУФСИН России по Новосибирской области.

Библиотека востребована пользователями, как привыкшими потребителями традиционным формам чтения, так И современных информационных технологий. Дети занимаются саморазвитием: играют, читают, учат уроки, общаются. Пользователям с ОВЗ стали доступны все возможности библиотеки благодаря специальной мебели и оборудованию. Современного жителя города, настоящих и будущих пользователей библиотека привлекает доступом к лучшим мировым сетевым ресурсам в качестве площадки для общения или места для работы и самообразования, возможностью путешествовать в мир, смоделированный с помощью компьютерных технологий (VR).

В 2023 году библиотека примет участие в проекте «Гений места», целью которого станет формирование инклюзивного творческого сообщества, все участники которого (как с ОВЗ, так и без) получат возможность самореализации в сфере искусства.

В 2022 году была продолжена работа над картой «Живая история: <u>Новосибирск»</u>. Было реализовано два грантовых проекта совместно с Новосибирской региональной общественной организацией сохранения историко-культурного наследия «Библиотечное сообщество «Наследники Будагова»:

- «Живая история: Ново-Николаевск. Становление» / конкурс по предоставлению грантов СО НКО Новосибирской области в 2021 году, поддержка в размере 708 245,00 Р. Участники проекта молодежь 14—25 лет занимались поиском уникальных фактов из истории Новониколаевска 1903—1912 годов, которые были представлены на Краеведческом батле. Информация, найденная финалистами конкурса, в электронную версию интерактивной инфографической карты «Новосибирск: Живая история» и ее печатную версию в виде Путеводителя на русском и английском языках, подготовленного к проекту «Новосибирск новогодняя столица России» (250 экз.);
- <u>Карта-путеводитель «Живая история: Ново-Николаевск»</u> / конкурс президентского фонда культурных инициатив, поддержка в размере 477 140,00 ₽. На Инфографической карте наряду с текстовым наполнением появился видеоряд из 10 фильмов-экскурсий. В видеороликах помимо историй старожилов представлены материалы семейных архивов фотографии, награды, газетные публикации и статьи.

Крупным проектом стал <u>Всероссийский конкурс молодых поэтов на</u> <u>приз имени Бориса Богаткова</u>, реализованный при поддержке Конкурса

социально значимых проектов для предоставления грантов в форме субсидий в сфере поддержки общественных инициатив управления общественных связей мэрии города Новосибирска (в размере 250 000,00 ₽). В этом году 411 авторов из 64 регионов России и семи стран прислали более 870 стихотворений. Лучшие стихи (117) вошли в сборник «Эхо войны» (300 экз.). В рамках Конкурса прошел поэтический онлайн-батл «Высшая лига КМП» среди победителей и призеров прошлых лет. Победитель батла получил издание своего сборника стихотворений. Для победителей Конкурса в библиотеке им. Л. Н. Толстого был организован итоговый праздник поэзии. В зале находилось 25 участников, был организован видеомост с победителями из других городов (Яндекс. Телемост), 8 подключений. Всего с 2017 по 2022 годы в Конкурсе приняло участие 1750 поэтов, было прислано 3477 стихотворений. Начавшийся как городской, к 2020 году Конкурс приобрел статус всероссийского. Участие в Конкурсе принимали поэты из 80 регионов России и 18 стран. Средний возраст участников – 28–30 лет.

Работа библиотек-филиалов в рамках <u>программно-целевой</u> деятельности:

В библиотеке им. Б. А. Богаткова (<u>программа «Летопись мужества»</u>) после модернизации в комнате памяти «Блиндаж» появились фотозона с подиумом и печкой-буржуйкой, новые экспонаты, полученные в дар от читателей. Идет работа ПО созданию базы данных, содержащих фактографическую и библиографическую информацию о новосибирцахзащитниках Отечества и жизни города в годы Великой Отечественной войны. На сайте и в группе в социальной сети «ВКонтакте» по материалам программы ведутся рубрики «Улицы, названные в честь героев», «Этот день в истории». На интерактивном столе размещена выставка, посвящённая Б. А. Богаткову, подготовленная Историческим парком «Россия – моя история», одним из партнёров библиотеки.

Библиотека им. Т. Г. Шевченко — информационный краеведческий центр — в ходе работы по программе «Путешествие во времени» продолжила пополнять краеведческую медиатеку фото-, аудио- и видеодокументами, которые используются для краеведческих публикаций на сайте в разделе «Краеведческий портал», при выпусках периодического печатного издания «Краеведческий дилижанс» и «Календаря знаменательных и памятных дат Октябрьского района». Краеведческий фонд библиотеки пополнился на 315 экземпляров за счет пожертвований читателей.

Активная работа по экологическому просвещению велась в библиотеке им. М. М. Пришвина (программа «Природа твоя и моя»). Работал детский экологический клуб «Солнышко», был создан клуб «Сундучок идей» по декоративно-прикладному творчеству с использованием бытовых отходов. Было принято участие в форуме «Экологичный Новосибирск», организованном ГПНТБ СО РАН, и различных конкурсах. Библиотека впервые стала онлайн-площадкой для написания Экологического диктанта, участие в котором приняло более 30 читателей в возрасте 12–18 лет. 5 участников в качестве волонтеров проверяли работы.

Библиотечные клубы

В библиотечной системе работает 13 клубов, из них 3 – литературных, 2 – семейных, 6 – детских:

- 1) литературный клуб «Восход, 26»,
- 2) Семейный выходной в библиотеке,
- 3) литературно-музыкальный клуб «Гармония»,
- 4) клуб театрального общения «Забота»,
- 5) художественная библиомастерская «Иллюстратор»,
- 6) детский клуб «Улыбка»,
- 7) детский экологический клуб «Солнышко»,
- 8) детский клуб «Сундучок идей»,
- 9) центр исторического и духовного наследия «Духовная колыбель»,
- 10) клуб «Паутина игры» (игротека),

- 11) краеведческий клуб «Ракурс»,
- 12) «Клуб добряков» для детей с ОВЗ,
- 13) библиопродленка «Место чудес».

Культурно-просветительская деятельность

<u>Год Петра I</u>

Круглый стол «Победы и поражения Петра I», посвященный Дню православной книги и Году Петра I, состоялся в ЦРБ им. Л. Н. Толстого. В круглом столе приняли участие представители Новосибирской епархии, гостями мероприятия стали Митрополит Новосибирский и Бердский Никодим, глава Октябрьского района А. Б. Колмаков, руководитель Новосибирского регионального отделения Общества «Царьград» Е. А. Цыбизов и многие другие.

Библионочь в 2022 году была посвящена теме года и называлась «Петр I! Во всём ты первый!». Партнёрами выступили студия исторического танца «Медиваль» и студия старинного танца «Viento». Для читателей и гостей ЦРБ были организованы театральное представление, игры, кулинарная палатка, бал с мастер-классом по танцам XVIII века и др.

Конкурс рисунков «Великие дела Петра I» был организован в библиотеке им. М. М. Пришвина при поддержке депутата Законодательного собрания НСО Е. В. Смышляева. В конкурсе приняло участие 39 детей. По итогам был издан альбом лучших рисунков «Великие дела Петра I».

Сценарий исторической игры «Землю русскую прославивший» библиотеки им. Т. Г. Шевченко стал победителем открытого конкурса «Великий реформатор», проводимого ЦГДБ им. А. П. Гайдара.

Всего в рамках Года Петра I прошло 13 мероприятий.

<u>Год народного искусства и нематериального культурного наследия</u> народов $P\Phi$

В ЦРБ была подготовлена серия видеожурналов в рамках виртуального проекта «Книгозаврия». В группе социальной сети «ВКонтакте» и на канале Youtube были размещены сюжеты, посвящённые истории русского

фольклора, народных промыслов, праздников и обрядов, сказкам народов Сибири. Всего – 4 выпуска, более 1000 просмотров.

В библиотеке им. Т. Г. Шевченко была подготовлена выставка творческих работ читателей «Добрых рук мастерство», на которой наряду с книгами были представлены 23 работы — вышивки, вязаные изделия, макраме, картины из бисера, поделки из природных материалов и т. д.

Год 85-летия Новосибирской области

Библиотека им. Т. Г. Шевченко предоставила площадку для проведения «Краеведческий Новосибирь-85» просветительской акции эрудит: организованной НГОНБ И краеведческим сообществом. Участникам предоставлялась возможность проверить знания по истории, науке, культуре, топонимике природных достопримечательностей Новосибирска И Новосибирской области.

Во всех библиотеках системы прошли мероприятия, посвященные юбилею области (10 мероприятий). Запомнился читателям библиотеки им. И. М. Лаврова вечер поэзии «Мой край — моя любовь», проведенный вместе с поэтически-музыкальным проектом «Ритмы и Рифмы».

Библиотекой им. Т. Г. Шевченко была подготовлена виртуальная выставка «Азбука Новосибирской области».

В библиотеках Октябрьского района ведется большая работа по гражданско-патриотическому и правовому воспитанию. Библиотеки принимали участие в районной Вахте Памяти «Из камня его сапоги», организованной ЦГПВ им. Александра Невского. Для курсантов вахты проводились уроки мужества, посвященные героическим страницам нашей истории. Пять библиотек-участниц были награждены благодарственными письмами от начальника управления молодежной политики мэрии города Новосибирска проекта. Библиотека за помощь реализации Б. А. Богаткова ведет активную просветительскую работу с помощью комнаты памяти «Блиндаж». VR шлем дает возможность посетителям библиотеки познакомиться с легендарным самолетом А. Покрышкина.

Поэтический митинг в честь 100-летия Бориса Богаткова в рамках Новосибирского поэтического марафона-2022 «Большие юбилеи» был организован библиотеками им. Л. Н. Толстого и Б. А. Богаткова совместно с НОМБ и администрацией Октябрьского района. Юбилею Б. А. Богаткова был посвящен театральный экскурс «Проживая заново». Силами сотрудников модельной библиотеки была создана и «разведена» по нескольким площадкам инсценировка о жизни поэта-героя. Среди персонажей – соседка, с детства знакомая с маленьким Борей и его родителями; писательница, рассказавшая о творчестве поэта; историк, повествующий о героическом военном времени, подвиге и гибели Б. А. Богаткова.

К 77-ой годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне библиотека им. М. М. Пришвина выпустила иллюстрированный сборник детских сочинений «Медали моего деда» с семейными историями.

Библиотека им. Т. Г. Шевченко подготовила и провела деловую игру «Выборы идеального мэра», сценарий которой занял первое место XIV городского конкурса среди муниципальных библиотек на лучшую организацию по повышению правовой культуры избирателей в номинации «Лучшее мероприятие по правовому просвещению».

В ЦРБ им. Л. Н. Толстого больше 10 лет работает Центр исторического и духовного наследия «Духовная колыбель». В рамках общегородских Рождественских чтений, проходящих под эгидой Новосибирской митрополии Русской Православной Церкви, состоялась лекция протоиерея Тимофея Морева «Русская меднолитая икона. История, культурология, иконография». прослушать лекцию, но Читатели библиотеки могли не только познакомиться с обширной коллекцией русской меднолитой пластики разных исторических периодов: дохристианских украшений-оберегов OT домонгольских крестов-тельников до икон-складней раннего средневековья и медных икон расцвета старообрядческого производства.

Библиотека им. И. М. Лаврова совместно с новыми партнерами «Дом финансового просвещения» в рамках просветительского марафона провели деловую игру «Семейный бюджет». Спикерами мероприятия стали эксперты из Красноярска. В ходе мероприятия старшеклассники учились распределять финансовые ресурсы, реагировать на непредвиденные негативные события или счастливые возможности, влияющие на различные категории бюджета.

Библиотеки активно применяли новые формы массовой работы. В библиотеке им. Б. А. Богаткова с большим успехом прошла «Ночь Гарри Поттера». Было организовано несколько локаций: для детей — мастер-класс по созданию волшебной палочки, для молодежи — игры, просмотр отрывков из кино и квиз. В течение вечера мероприятие посетило более 100 человек — детей и взрослых.

В библиотеке им. Н. Г. Гарина-Михайловского состоялся литературный квест «Бороться и искать, найти – и не сдаваться!», посвященный 120-летию со дня рождения В. А. Каверина. Участники искали пять писем от героя книги Саньки Григорьева. На одной из остановок поиск очередного письма привел участников квеста к выставке «По следам "Двух капитанов"», посвященной как произведению В. А. Каверина, так и исследованию Заполярья.

Сторителлинг «Жила-была библиотека» был организован в библиотеке им. Н. Г. Гарина-Михайловского. Гости рассказывали истории, связанные с библиотекой и библиотекарями, а остальным присутствующим надо было угадать, что правда, а что выдумка.

Семейный квиз «Закнижье», посвященный Всемирному дню книголюба, при поддержке депутата Совета депутатов города Новосибирска А. Э. Гудовского прошел в библиотеках им. Л. Н. Толстого и М. М. Пришвина.

Библиотекой им. Т. Г. Шевченко был разработан виртуальный хоррорквест «Легко дышать без табака», участники которого должны были выполнить задания по поиску чемодана здоровья и освобождению героя игры от табачной зависимости. В прохождении квеста участвовало 37 человек. Одно из преимуществ такого квеста — привлечение молодежной аудитории и получение полезной информации в интересной форме.

Продвижение книги и чтения

В течение года проводилась работа по продвижению книг из фонда библиотеки в социальных сетях и на сайте. Популярностью пользуются рубрики «Советуем почитать», «Книга недели» и т. д., активно продвигались книги из библиотеки ЛитРес.

Выпущена рекламная продукция:

- сборник стихов финалистов конкурса молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова «Эхо войны» (300 экз.);
- сборник стихов победителя поэтического батла «Высшая лига КМП» Виктории Ситенко (10 экз.);
- путеводитель «Ново-Николаевск. Живая история = Novo-Nikolaevsk/ Living history» (250 экз.);
- Календарь знаменательных дат Октябрьского района на 2023 год (10 экз.);
 - альбом конкурсных работ «Великие дела Петра» (5 экз.);
 - сборник сочинений «Медали моего деда» (10 экз.);
- библиографический указатель «Уральский Федеральный округ» в рамках проекта «Новосибирск новогодняя столица России».

Газеты:

- «Толстофф-инфо» № 47, № 48 (по 50 экз.);
- «Экологическая карусель» № 12, № 13, № 14, № 15 (по 15 экз.);
- «Краеведческий дилижанс» № 5, № 6 (по 10 экз.);

Буклеты, афиши, листовки, флаеры, закладки.

Отличной возможностью познакомить читателей с хорошей литературой стали буктрейлеры и видеообзоры, подготовленные сотрудниками библиотек. За год было опубликовано 28 буктрейлеров, около

100 роликов, посвященных библиотечным мероприятиям, юбилеям писателей, праздничным датам и т. д.

Обслуживание удаленных пользователей

В удалённом режиме было обслужено 2023 пользователя, которым выдано 10000 экземпляров документов.

Внестационарное обслуживание

			Количество библиотек					
	2020	2021	2022	+/- K	2020	2021	2022	+/- ĸ
				прошлому				прошлому
				году				году
Библиотечные пункты	3	4	4		3	3	3	
выдачи								
Обслуживание на	-	-	-	-	-	-	-	-
дому/книгоношество								
Остановки библиобуса	-	_	-	-	-	-	-	
Летний/выездной ч/з	-	-	-	-	-	-	-	
Коллективный	-	-	-	-	-	-	-	
абонемент								

В течение года библиотеки использовали внестационарные формы обслуживания читателей, обеспечивающие приближение книги к месту работы, учебы или жительства.

Во внестационарном режиме было обслужено 1580 пользователей и выдано 10830 документов.

Библиотечное обслуживание детей

В ЦБС Октябрьского района работает одна детская библиотека (им. М. М. Пришвина), в трех библиотеках есть детские отделы (в библиотеках им. Б. А. Богаткова, Т. Г. Шевченко, Н. Г. Гарина-Михайловского), зал детского обслуживания (ЦРБ). Обслуживается 9565 детей. Традиционно юные читатели принимают участие в Неделе детской книги, программе Леточтение (104 участника, около половины — онлайн-участие), Парке Пушкина.

В модельной библиотеке им. Б. А. Богаткова после открытия начала работу «Библиопродленка» для младших школьников. Для них был организован цикл мероприятий «Первые шаги в науку». Во время занятий

ребята познакомились с основами естественных наук, под руководством сотрудника библиотеки провели опыты по химии и физике.

В библиотеках им. Б. А. Богаткова, Т. Г. Шевченко и М. М. Пришвина работают детские клубы.

Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями

Библиотеки обслуживают людей с ограниченными возможностями здоровья. Продолжается работа по договору с Новосибирской областной специальной библиотекой для незрячих и слабовидящих (ЦРБ). В модельной библиотеке им. Б. А. Богаткова созданы все условия для обслуживания читателей с особыми возможностями, имеется фонд литературы рельефноточечного формата, работает клуб «Забота» для пожилых.

Было активным сотрудничество с МБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Октябрьского района», коррекционной школой МКОУ С(К)Ш № 1, детьми с ограниченными возможностями здоровья школы № 19, учащимися школы «Перспектива».

В рамках декады инвалидов ЦРБ был организован праздник «Мы желаем счастья вам!» для учащихся СОШ «Перспектива» при поддержке депутата Законодательного Собрания НСО Е. В. Смышляева.

В библиотеке им. Т. Г. Шевченко начато сотрудничество с благотворительным фондом «Клуб добряков», ориентированного на работу с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Для детей были организованы мероприятия: мастер-класс «Новогоднее вдохновение», праздничная программа «Новый Год спешит к нам в гости!» и др.

Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др. (PR)

<u>Победа</u> в Конкурсе социально значимых проектов для предоставления грантов в форме субсидий в сфере поддержки общественных инициатив, проект «Всероссийский конкурс молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова «Эхо войны» – выигран грант на 250 000 рублей.

<u>Победа</u> в Открытом конкурсе на лучшее мероприятие «Великий реформатор», посвященное 350-летию со дня рождения Петра Первого. Библиотека им. Т. Г. Шевченко. Организатор конкурса — ЦГДБ им. А. П. Гайдара.

<u>Победа</u> в XIV городском конкурсе среди муниципальных библиотек города Новосибирска на лучшую организацию работы по повышению правовой культуры избирателей в номинации «Лучшее мероприятие по правовому просвещению» – библиотека им. Т. Г. Шевченко. Поощрительный приз в номинации «Лучшее информационно-библиографическое пособие малой формы» – библиотека им. И. М. Лаврова.

<u>Третье место</u> в муниципальном этапе Областного конкурса творческих работ «Мой дом — Новосибирская область», посвященный 85-летию Новосибирской области — библиотека им. Т. Г. Шевченко.

Приняли участие (доклады) в:

- XXVI ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации, г. Нижний Новгород (подробнее см. стр. 48);
- межрегиональной акции по продвижению чтения «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России» среди детских библиотек России, г. Орел (онлайн-участие);
- форуме областного министерства культуры волонтесрком опенспейсе «Эволюция культуры в эпоху цифровой среды», г. Новосибирск;
- круглом столе «Н. Г. Гарин-Михайловский: семья и литература», г.
 Самара (онлайн-участие);
- X Библиотечных чтениях муниципальных библиотек г. Новосибирска «Библиотека. Онлайн. Вызов времени»;
- XVIII научно-практической конференции «Детское чтение: горизонты будущего»;
- Городском семинаре педагогов-библиотекарей «Современная школьная библиотека: направления сотрудничества и тенденции развития на примере школьных библиотек Октябрьского района».

Рекламно-издательская деятельность. Выпущены:

- сборник стихов финалистов конкурса молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова «Эхо войны» (300 экз.);
- сборник стихов победителя поэтического батла «Высшая лига КМП» Виктории Ситенко (10 экз.);
- путеводитель «Ново-Николаевск. Живая история = Novo-Nikolaevsk/ Living history» (250 экз.);
- Календарь знаменательных дат Октябрьского района на 2023 год (10 экз.);
 - альбом конкурсных работ «Великие дела Петра» (5 экз.);
 - сборник сочинений «Медали моего деда» (10 экз.);
- библиографический указатель «Уральский Федеральный округ» в рамках проекта «Новосибирск новогодняя столица России».

Газеты:

- «Толстофф-инфо» № 47, № 48 (по 50 экз.);
- «Экологическая карусель» № 12, № 13, № 14, № 15 (по 15 экз.);
- «Краеведческий дилижанс» № 5, № 6 (по 10 экз.);

Буклеты, афиши, листовки, флаеры, закладки.

Подготовлен к печати макет книги «Закаменка. Прогулки по Октябрьскому району» совместно с писателем Игорем Мараниным и студентами Новосибирского колледжа печати и информационных технологий (170 страниц, с иллюстрациями). В настоящее время идет поиск спонсора для печати тиража.

PR:

Налажено сотрудничество с библиотекой им. Н. А. Некрасова (Москва). С их помощью библиотека им. Л. Н. Толстого стала получать в дар книги ведущих московских издательств и учреждений — Государственного архива Российской Федерации, ГПНТБ России, издательства «Кучково поле». В 2022 году было получено 450 кг книг.

В рамках сотрудничества с ФКУ ЛИУ-10 ГУФСИН России по Новосибирской области ЦБС Октябрьского района оказывает помощь тюремной библиотеке с комплектованием книжного фонда. На безвозмездной основе в библиотеку колонии было передано 500 экземпляров.

Для привлечения пользователей проводятся регулярные розыгрыши книг среди подписчиков групп библиотек в социальной сети «ВКонтакте».

Были заключены новые договоры о совместной деятельности с Благотворительным фондом оказания помощи детям и взрослым с тяжелыми заболеваниями «Клуб добряков», музеем «Россия — моя история», студией стендового моделизма «Юный патриот», Новосибирским государственным художественным училищем, Сбербанком. Было получено два комплекта книг серии «Библиотека Сбербанка» в количестве 200 экз.

Работа со СМИ

За 2022 год было опубликовано 14 статей о работе библиотек системы в журналах «Современная библиотека» (3), «Библиополе» (1), газетах «БИНО» (6) и др. Вышло 8 сюжетов на телевидении (каналы Вести Новосибирск, ОТС – программа «Новосибирские новости»). Темы: юбилеи Григория Будагова и Бориса Богаткова, открытие модельной библитеки им. Б. А. Богаткова. Кроме того, было сделано более 400 публикаций в электронных СМИ и официальных группах партнеров.

Культурно-просветительские мероприятия

Число культурно-просветительных мероприятий												
всего	по месту расположения библиотеки	выездных	с возможностью участия инвалидов и лиц с ОВЗ									
612	440	87	31									

10. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

Количество справок и консультаций

		из них:								
Всего	с помощью традиционного каталога	с помощью ЭК	через интернет	справочно- библиографический фонд						

20	022 г.	6814	484	3930	2400	512
20	021 г.	6890	598	3860	1700	732
20	020 г.	4940	395	2816	1482	247

Библиотеки осуществляют индивидуальное информирование 52 пользователей.

Для удовлетворения запросов читателей, проведения мероприятий и оформления книжных выставок брали литературу по МБА в НГОНБ, НОДБ им. А. М. Горького, ГПНТБ СО РАН и библиотеках города.

Продолжается наполнение БД по разным темам: «Мир профессий», «Сибиряки-герои», «Город над Обью» и др.

Были проведены Дни информации (9), Дни специалиста (1), Дни библиографии (1), библиотечные уроки (25). В сентябре прошел День информации для школьных библиотекарей Октябрьского района «Наша информация – ваш успех!».

Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации

Наименование	Количество пользователей 2022	Количество посещений 2022
ЦРБ им. Л. Толстого	290	1500
Библиотека им. И. М. Лаврова	250	700
Всего по ЦБС	540	2200

В течение года формировали библиографические и информационные материалы для размещения на сайте ЦБС: бюллетени новых поступлений, библиографические списки выставок, обзоры и пр.

Восемь выставок из цикла «Книга + Скульптура = Искусство» повторились в других библиотеках: НОМБ, НОДБ им. А. М. Горького, ЦГБ им. К. Маркса, библиотеках им. В. Чкалова, им. М. Цветаевой, им. И. С. Тургенева, им. Н. К. Крупской. К выставкам выпущены закладки, буклеты и другие сопроводительные материалы.

На сайте наполняется раздел «Страница библиографа», в котором размещены сборники: «Писатели, достойные премии: Нобелевские лауреаты по литературе», «С книгой осень ярче: Международный фестиваль «Книжная Сибирь—2022» и др.

Дополняется информация в полнотекстовой электронной коллекции «Жизнь библиотеки сквозь призму периодики», в которой содержится более 240 статей из профессиональной и местной периодической печати, охватывающих период с 1999 по 2022 годы. Библиографическое описание статьи сопровождается ссылкой на отсканированную статью.

Работа по справочно-библиографическому, информационному обслуживанию велась успешно, в 2022 году планируется уделить особое внимание формированию ЭБД по краеведению. Планируем выпустить набор библиографических закладок, посвященных 195-летию Л. Н. Толстого и библиографический указатель «Учитель – это призвание».

11. Краеведческая деятельность библиотек

Реализация краеведческих проектов, в том числе корпоративных:

В 2022 году была продолжена работа над картой «Живая история: Новосибирск». Было реализовано два грантовых проекта совместно с Новосибирской региональной общественной организацией сохранения историко-культурного наследия «Библиотечное сообщество "Наследники Будагова"»:

- «Живая история: Ново-Николаевск. Становление» / конкурс по предоставлению грантов СО НКО Новосибирской области в 2021 году, поддержка в размере 708 245,00 Р. Участники проекта молодежь 14—25 лет занимались поиском уникальных фактов из истории Новониколаевска 1903—1912 годов, которые были представлены на Краеведческом батле. Информация, найденная финалистами конкурса, включена в электронную версию интерактивной инфографической карты «Новосибирск: Живая история» и ее печатную версию в виде Путеводителя на русском и английском языках, подготовленного к проекту «Новосибирск новогодняя столица России» (100 экз.).
- Карта-путеводитель «Живая история: Ново-Николаевск» / конкурс
 президентского фонда культурных инициатив, поддержка в размере 477
 140,00 ₽. На Инфографической карте наряду с текстовым наполнением

появился видеоряд из 10 фильмов-экскурсий. В видеороликах помимо историй старожилов представлены материалы семейных архивов — фотографии, награды, газетные публикации и статьи.

<u>Библиотека им. Т. Г. Шевченко — информационный краеведческий</u> <u>центр</u> — в ходе работы по программе «Путешествие во времени» продолжила пополнять краеведческую медиатеку фото-, аудио- и видеодокументами, которые используются для краеведческих публикаций на сайте в разделе «Краеведческий портал», при выпусках периодического печатного издания «Краеведческий дилижанс» и «Календаря знаменательных и памятных дат Октябрьского района». Краеведческий фонд библиотеки пополнился на 315 экземпляров за счет пожертвований читателей.

Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий (движение фонда, источники поступлений, выдача):

Поступление краеведческих документов в фонды библиотек

2020	2021	2022	+/- K
			прошлому
			году
671	1003	214	-789

Выдача краеведческих документов

					Комментарии
Kı					
2020					
			прошлому		
			году		
4636	13205	20385	+7180		

Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек:

Краеведческие БД и ЭБ (собственные)

	2020	2021	2022	Комментарии
БД	8	8	8	
ЭБ				Идет процесс перевода
				традиционных БД в электронный формат

Анализ и использование собственных краеведческих ресурсов:

На основе БД «Летопись мужества» в библиотеке им. Б. А. Богаткова подготовлены мероприятия по темам: госпиталя Новосибирска в годы войны, заводы Новосибирска в годы войны, Б. А. Богатков, А. И. Покрышкин, Сибирская добровольческая дивизия, и др., в группе ВК вели рубрику «Улицы, названные в честь героев».

Краеведческая медиатека библиотеки им. Т. Г. Шевченко пополнена источниками, фактографическими документальными данными Октябрьского района, знаменательных дат которые И памятных используются для краеведческих публикаций в разделе «Краеведческий сайте, a также выпусках информационного бюллетеня «Краеведческий дилижанс», на их основе подготовлен сборник сценариев по краеведению.

Основные направления краеведческой деятельности — по тематике (историческое, литературное, экологическое и др.) и формам работы:

В рамках празднования <u>85-летия Новосибирской области</u>:

- библиотека им. Т. Г. Шевченко предоставила площадку для проведения просветительской акции «Краеведческий эрудит: Новосибирь-85» организованной НГОНБ и краеведческим сообществом. Участникам предоставлялась возможность проверить знания по истории, науке, культуре, топонимике природных достопримечательностей Новосибирска и Новосибирской области.
- во всех библиотеках системы прошли мероприятия, посвященные юбилею области (10 мероприятий). Запомнился читателям библиотеки им. И. М. Лаврова вечер поэзии «Мой край моя любовь», проведенный вместе с поэтически-музыкальным проектом «Ритмы и Рифмы».

Библиотека им. Б. А. Богаткова ведет активную просветительскую работу с помощью комнаты памяти «Блиндаж». VR шлем дает возможность посетителям библиотеки познакомиться с легендарным самолетом А. Покрышкина.

Ретро-день «Кривощековские будни», посвященный 170-летию со дня рождения Г. М. Будагова, был организован в ЦРБ им. Л. Н. Толстого совместно с филиалами Музея Новосибирска «Закаменка» и «Контора инженера Будагова». Для гостей мероприятия были подготовлены интересные видеосюжеты и презентации, посвященные делам и заслугам Григория Моисеевича, реконструкция урока из Будаговской школы, а также посещение музея «Контора инженера Будагова».

Было принято участие в круглом столе «Н. Г. Гарин-Михайловский: семья и литература», г. Самара (онлайн-участие). Подготовлен доклад «Н. Г. Гарин-Михайловский и Новосибирск: из опыта работы именной библиотеки». Бурвиц О. В., заведующий филиалом «Библиотека им. Н. Г. Гарина-Михайловского».

Выпуск краеведческих изданий:

- путеводитель «Ново-Николаевск. Живая история = Novo-Nikolaevsk/ Living history» (250 экз.) в рамках проекта «Живая история: Новосибирск»;
- Календарь знаменательных дат Октябрьского района на 2023 год (10 экз.);
 - сборник сочинений «Медали моего деда» (10 экз.);
- библиографический указатель «Уральский Федеральный округ» в рамках проекта «Новосибирск новогодняя столица России».

Газеты:

- «Толстофф-инфо» № 47, № 48 (по 50 экз.);
- «Краеведческий дилижанс» № 5, № 6 (по 10 экз.).

Подготовлен к печати макет книги «Закаменка. Прогулки по Октябрьскому району» совместно с писателем Игорем Мараниным и студентами Новосибирского колледжа печати и информационных технологий. (170 страниц, с иллюстрациями). В настоящее время идет поиск спонсора для печати тиража.

Раскрытие и продвижение краеведческих фондов, в том числе создание виртуальных выставок и музеев.

Библиотекой им. Т. Г. Шевченко была подготовлена виртуальная выставка «Азбука Новосибирской области».

Экспозиция «Блиндаж» (библиотека комнаты памяти им. Б. А. Богаткова) пополнилась экспонатами: новыми инсталляциями, предоставленными партнерами – Студией стендового моделизма «Юный патриот». Здесь демонстрируются архивные материалы, кино-, фотодокументы, коллекция инструментов Великой врача времен Отечественной войны, военное обмундирование, письма, книги и различные тематические инсталляции. Оформлена фотозона.

12. Автоматизация библиотечных процессов

1. К сети Интернет подключены все библиотеки системы.

Скорость подключения к сети Интернет -20 Мбит/с (в библиотеке им. М. М. Пришвина -15 Мбит/с).

Наличие подключения к сети Интернет по беспроводной технологии Wi-Fi имеется в пяти библиотеках, в том числе для пользователей – в двух.

2. Все библиотеки системы имеют собственные сайты, образующие целостную систему. Все библиотеки системы имеют странички в социальных сетях. ВКонтакте — 8 групп, Одноклассники — 4, YouTube — 6. В конце года появился библиотечный блог на платформе Яндекс. Дзен.

Количество посещений сайта, странии, блогов

$N_{\underline{0}}$	Представительств	Колич	нество (библио	тек	Количество просмотров						
Π/Π	о в сети Интернет											
		2020 2021 2022 +			+/-				+/- к			
					К	2020	2021	2022	·			
					пр.	2020	2021	2022	прошло			
					Γ.				му году			
1	Сайт библиотеки	6	6	6	0	99108	101878	101944	+66			
2	Социальные сети:											
	ВКонтакте	8	8	8	0	947851	1133339	989100	-144239			
	Одноклассники	1	4	4	0	681	71851	102321	+30470			
	YouTube	6	6	6		18041	39552	19962	-19590			
3	Блоги	-	-	1		_	_	5617	+5617			
	(Яндекс.Дзен)					-	_	3017	+3017			

3. Состояние компьютерного парка

3.1. ПК

Кол-во ПК										
Всего	в том числ	e						Приобрете	В	
	В составе	Подклю	в том числ	e				Всего	В	Ы
	ЛВС	ченных	для	для	для	для	для		TOM	б
		к сети	внутр.	чита	работы	работ	раб		числ	Ы
		Интерн	пользова	теле	с НЭБ	ыс	OT		еза	Л
		ет,	ния	й		Прези	ыс		счет	О
		всего				дентс сай			госп	
						кой	TOM		рорг	
						библи	Ку		амм	
						отеко	ЛЬТ		Ы	
						й	ypa			
							РΦ			
90	90	90	72	20	20	20	20	9	7	-

3.2 МФУ

Количество принтеров и МФУ												
Всего	в том числе		Приобретено в	Выбыло в								
			периоде	отчетном								
	Для внутр.	Для	Всего	В том числе за	периоде							
	пользован	читателей		счет								
	ия			госпрограммы								
37	37	0	0	0	0							

3.3. Сканеры

			Колич	ество сканеров	}	
Всего		в том чис	сле	Приобрете	Выбыло в	
				пе	риоде	отчетном
	для	для	Для	Всего	за счет	периоде
	BH.	пользов	оцифровк		госпрограммы	
	польз	ателей	И			
	ован					
	ия					
4	4	0	-	0	-	0

3.4. Мультимедийное оборудование

	Мультимедийное оборудование																				
Экранов		телевизоров (панелей)			Проекторов			Микшеров			Звуковые			В	Веб-камеры						
		1	пане.	пеи)											KOJ	юнки					
Всего Приобретено в отчетном В том числе за счет госпрограммы	Выбыло	Всего	Приобретено в отчетном	В том числе за счет госпрограммы	Выбыло	всего	Приобретено в отчетном	В том числе за счет госпрограммы	Выбыло	Всего	Приобретено в отчетном	В том числе за счет госпрограммы	Выбыло	Всего	Приобретено в отчетном	В том числе за счет госпрограммы	Выбыло	Всего	Приобретено в отчетном	В том числе за счет	опиори
1 0 0	-	14	1	1	-	1	0	0	-	4	1	1	-	6	1	1	0	8	0	0	0

Анализ состояния автоматизации библиотечных процессов в библиотеках:

На конец 2022 г. ЦБС Октябрьского района г. Новосибирска укомплектована компьютерной техникой и периферийным оборудованием практически на 100%. Однако в модельную библиотеку им. Б. А. Богаткова требуется добавление двух акустических потолочных колонок, RFID стоек самообслуживания, RFID противокражных ворот и RFID меток для маркировки книжного фонда.

Однако 68% всех компьютеров, включая ноутбуки, были введены в эксплуатацию более 5 лет назад, следовательно, требуют замены. 32% из них эксплуатируются уже более 10 лет.

В общее число морально и физически устаревших компьютеров входят все компьютеры, использующиеся для доступа читателей в сеть Интернет, кроме одного филиала им. Б. А. Богаткова.

Среди периферийного оборудования (МФУ, принтеры и т.п. средства работы с бумажными носителями) только 55% были введены в эксплуатацию позднее 31.12.2017. 45% соответственно требуют замены.

42% остального компьютерного и околокомпьютерного оборудования эксплуатируется менее 5 лет. 58% требует обновления.

13. Организационно-методическая деятельность

В ЦБС имеется Методико-информационный отдел (начальник отдела, ведущий методист, главный библиограф). Одна из важнейших задач — оказывать методическую помощь в осуществлении проектно-программной деятельности библиотек ЦБС. В своей работе методико-информационный отдел руководствовался уставом муниципального казенного учреждения культуры города Новосибирска «Централизованная библиотечная система им. Л. Н. Толстого Октябрьского района», муниципальным заданием.

Осуществлялась методическая помощь по всем направлениям деятельности: планирование и отчетность, модернизация библиотеки им. Б. А. Богаткова, мониторинг деятельности по определенным направлениям,

поиск и внедрение информационных форм работы, консультирование библиотек-филиалов, выявление и использование передового опыта, организация мероприятий по повышению квалификации библиотечных работников. Проводился мониторинг программно-проектной деятельности.

Отделом были организованы и проведены Школа молодого библиотекаря (2 курса по 9 занятий), цикл коучинг-занятий «Развитие профессиональной компетентности библиотекарей» (8 занятий) для специалистов ЦБС. Темы:

- Библиотека нового поколения,
- Диалог библиотекаря с партнерами,
- Корпоративные взаимоотношения фактор развития,
- Ростовые куклы модная тенденция или эффективная реклама,
- Новые формы работы по профориентации,
- Excel как эффективный инструмент и др.

Занятия проходили в форме практических занятий, тренингов, мастерклассов и моделирующих игр. Материалы коучинг-занятий и Школы молодого библиотекаря размещены на сайте.

Проведено 54 индивидуальных и 18 групповых консультаций, в том числе по модельной библиотеке.

Подготовлено 5 информационно-методических материалов. Организованно 12 совещаний: 4 методических совета, 3 профессиональных встречи по конкурсу молодых поэтов и 5 — по проекту «Живая история: Новосибирск».

	План	Выполнение	План	Выполнение	План	Выполнение
	2020 г.	2020 г.	2021 г.	2021 г.	2022 г.	2022 г.
Кол-во	20	5	20	20	20	25
выездов						

Осуществлено 25 выездов в филиалы специалистами ЦБС, в том числе в библиотеку им. Б. А. Богаткова в рамках модернизации филиала.

Был осуществлён анализ мониторинга проектно-программной деятельности по 9 программам и проектам: «С именем Толстого» (ЦРБ),

«Летопись мужества» (библиотека им. Б. А. Богаткова), «Путешествие во времени» (библиотека им. Т. Г. Шевченко), «Профессионал» (библиотека им. Н. Г. Гарина-Михайловского), «Я в информационном пространстве» (библиотека им. И. М. Лаврова) «Природа твоя и моя» (библиотека им. М. М. Пришвина), «Всероссийский конкурс молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова» и «Живая история: Новосибирск». Усовершенствована таблица по мониторингу ППД. Анализ мониторинга выявил эффективность работы по программам, позволил сделать работу над ошибками. По результатам мониторинга были осуществлены дополнительные выезды в филиалы для оказания методической помощи.

Повышение квалификации библиотечных специалистов:

- доля сотрудников прошедших переподготовку и повышение квалификации (на основании удостоверений установленного образца) 52%
- доля сотрудников нуждающихся в повышении и/переподготовке квалификации 48% .

Повышение квалификации

По нац.проекту «Творческие люди» Федеральные	Кол-во специалистов прошедших переподготовку (получившие диплом)	Кол-во специалистов прошедших повышение квалификации (получившие удостоверение) 3 3
Областные (библиотеки, учебные заведения) перечислите		12

Обучение сотрудников в учебных заведениях в отчетном году

	Высшие учебные заведения	Средне-специальные
		специальные учебные
		заведения
	(перечислите ВУЗы)	(перечислите ССУЗы)
Кол-во сотрудников	Кемеровский	
обучающихся заочно в	государственный институт	
учебных заведениях	культуры - 1	
	Новосибирский	
	государственный	
	педагогический университет	
	-1	

1) Количество библиотечных специалистов, прошедших обучение по программам дополнительного профессионального образования, всего:

количество человек -21; доля от основного состава (%) -40.3;

- в том числе, по программам профессиональной переподготовки (свыше 250 час.):

количество человек -0;

доля от основного состава (%) – 0;

- в том числе, по программам повышения квалификации (свыше 16 ч): количество человек – 15;

доля от основного состава (%) -28.

2) Количество библиотечных специалистов, прошедших обучение по ФП «Творческие люди» (национальный проект «Культура») на базе Центров непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры, созданных в творческих вузах, подведомственных министерству культуры РФ:

количество человек -3.

- 3) Количество библиотечных специалистов, прошедших обучение на базе Федерального проектного офиса, по национальному проекту «Культура», в том числе, в Центре непрерывного образования РГБ: количество человек 4.
- 4) Количество библиотечных специалистов, прошедших обучение по ФП «Старшее поколение» (национальный проект «Демография») дополнительное профессиональное образование граждан категории «50+»:

количество человек -0.

Участие в конкурсах:

Победа в Конкурсе социально значимых проектов для предоставления грантов в форме субсидий в сфере поддержки общественных инициатив, проект «Всероссийский конкурс молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова «Эхо войны» – выигран грант на 250 000 рублей.

Победа в Открытом конкурсе на лучшее мероприятие «Великий реформатор», посвященное 350-летию со дня рождения Петра Первого. Библиотека им. Т. Г. Шевченко. Организатор конкурса — ЦГДБ им. А. П. Гайдара.

Победа в XIV городском конкурсе среди муниципальных библиотек города Новосибирска на лучшую организацию работы по повышению правовой культуры избирателей в номинации «Лучшее мероприятие по правовому просвещению» — библиотека им. Т. Г. Шевченко. Поощрительный приз в номинации «Лучшее информационно-библиографическое пособие малой формы» — библиотека им. И. М. Лаврова.

Третье место в муниципальном этапе Областного конкурса творческих работ «Мой дом — Новосибирская область», посвященный 85-летию Новосибирской области — библиотека им. Т. Г. Шевченко.

Участие в конференциях:

- XXVI ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации, г. Нижний Новгород. Доклады:
- 1. Формирование имиджа именной библиотеки на примере конкурса молодых поэтов / круглый стол «Именные библиотеки». Шатовкин В. В., главный библиотекарь отдела обслуживания ЦРБ им. Л. Н. Толстого.
- 2. Именная библиотека как носитель культурного кода территории / Секция «Краеведение в современных библиотеках». Шатовкин В. В., главный библиотекарь отдела обслуживания ЦРБ им. Л. Н. Толстого.
- 3. «Память сердца»: Конкурс молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова / Молодежная секция. Третьяков Д. А., начальник отдела маркетинга и связи с общественностью.
- 4. Альтернативные формы комплектования в современном мегаполисе (практика без теории) / Секция по формированию библиотечных фондов. Третьяков Д. А., начальник отдела маркетинга и связи с общественностью;
- межрегиональная акция по продвижению чтения «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России» среди детских библиотек России,

- г. Орел (онлайн-участие). Доклад «Живой мир в рассказах Пришвина», Борисова О. В., заведующий филиалом «Библиотека им. М. М. Пришвина»;
- форум областного министерства культуры волонтесркий опен-спейс «Эволюция культуры в эпоху цифровой среды», г. Новосибирск. Мастеркласс «Краеведческая интерактивная карта: приемы и методы работы», Иноземцева Е. И., ведущий специалист по маркетингу ЦБС Октябрьского района; Шатовкин В. В., главный библиотекарь отдела обслуживания ЦРБ им. Л. Н. Толстого;
- круглый стол «Н. Г. Гарин-Михайловский: семья и литература», г. Самара (онлайн-участие). Доклад «Н. Г. Гарин-Михайловский и Новосибирск: из опыта работы именной библиотеки». Бурвиц О. В., заведующий филиалом «Библиотека им. Н. Г. Гарина-Михайловского»;
- X Библиотечные чтения муниципальных библиотек г. Новосибирска «Библиотека. Онлайн. Вызов времени». Доклад «Интерактивная инфографическая карта Ново-Николаевска 1893–1912». Иноземцева Е. И., ведущий специалист по маркетингу ЦБС Октябрьского района;
- XVIII научно-практическая конференция «Детское чтение: горизонты будущего». Доклад «Книга дружба развитие». Кресс Н. С., главный библиотекарь отдела обслуживания ЦРБ им. Л. Н. Толстого;
- Городской семинар педагогов-библиотекарей «Современная школьная библиотека: направления сотрудничества и тенденции развития на примере школьных библиотек Октябрьского района». Доклад «Знакомство с интерактивной картой «Живая история. Закаменка. Начало». Иноземцева Е. И., ведущий специалист по маркетингу ЦБС Октябрьского района.

Публикации в профессиональных изданиях:

Список публикаций ЦБС Октябрьского района в профессиональных изданиях в 2022 году:

Гвоздь, И. Пётр I! Во всём ты первый! / И. Гвоздь // Современная библиотека. -2022. -№ 6. - C.6.

Игнатова, Л. Призы от Книгозавра / Л. Игнатова // БИНО. — 2021. — № 6. — С. 18.

Кресс, Н. Когда книга друг и помощник / Н. Кресс // БИНО. -2022. - № 1. - C.13.

Новые новосибирские модельные библиотеки // БИНО. - № 3. - С.2-4.

Фомичева, И. Жизнь библиотек сквозь призму периодики / И. Фомичева // БИНО. -2022. - № 1. - C.14.

Фомичева, И. Б. Осень книгами согрета / И. Б. Фомичева // Современная библиотека. -2022. -№ 2. - C.45-50.

Фомичева, И. Фарфоровые истории / И. Фомичева // Современная библиотека. – 2022. – № 6. – С.78-83.

Фомичева, И. Б. Что посоветуете, коллега? / И. Фомичева // Библиополе. -2021. -№ 12. - C.56-59.

Шатовкин, В. Победы и поражения Петра Первого / В. Шатовкин // БИНО. – 2022. – № 3. – С.16.

Шатовкин, В. В. Формирование имиджа именной библиотеки на примере конкурса молодых поэтов / В. В. Шатовкин // Информационный бюллетень РБА. – 2022. - N 97. - C.134-136.

14. Библиотечные кадры

Изменения в кадровой ситуации в библиотечной сфере, обусловленные реализацией национальных, федеральных, региональных и муниципальных проектов и программ, «дорожных карт» и др.

Библиотечные кадры, образование

	Штат							Основной			Образование										
	библиотек,						персонал		высшее						Среднее						
	ед.															профессиональное				e	
				<u> </u>						всего			биб-ое			всего			биб-ое		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	202.1	2022	2020	2021	2022
Городские библиотеки- филиалы	69,25	68,25	69,25	78	75	77	52	51	52	49	48	50	42	41	38	3	3	2.	3	3	2
Детская библиотека																					
Сельские библиотеки																			•		
Всего																					

Общая характеристика персонала библиотек:

- штатная численность библиотечных работников 77;
- число библиотекарей, работающих на неполную ставку –2;
- число библиотечных работников, имеющих подготовку по использованию UKT-52;
- состав специалистов по образованию 50 человек имеют высшее образование, 38 из них высшее библиотечное. Среднее профессиональное библиотечное образование имеют 2 человека.

Библиотечные кадры, стаж работы и возраст

	Осн	овно	й	Со стажем работы в библиотеке									По возрасту								
	персонал			до 3 лет			от 3 до 10			свыше 10			до 30 лет			от 30 до			55 лет и		
								лет		лет		<u> </u>			55 лет			старше			
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
Городские библиотеки- филиалы	52	51	52	6	6	11	22	20	25	21	22	16	5	5	8	29	29	28	18	17	16
Детская библиотека																					
Сельские библиотеки																					
Всего																					

- состав специалистов по профессиональному стажу.

В ЦБС Октябрьского района работают специалисты со стажем свыше 10 лет – 16 человек, молодые специалисты со стажем менее 3-х лет – 11 человек.

Состав специалистов по возрасту:

До 30 лет – 8 чел.

От 30 до 45 лет – 15 чел.

От 45 до 55 лет – 13 чел.

Свыше 55 лет –16 чел.

Средняя месячная заработная плата работников библиотек с руководящим составом составляет 41 139,00 руб.

В качестве основного персонала работает 52 человека. Доля основного персонала составляет 72 %, административно-управленческого – 10 %,

вспомогательного 18%. В 2022 году в ЦБС в связи с уходом старых специалистов было принято 12 новых работников основного персонала. На 01.01.2023 остаются открытыми 2 вакансии.

15. Материально-технические ресурсы библиотек

Все библиотеки ЦБС расположены на первых этажах жилых домов, отдельно стоящих зданий нет. Физическое состояние зданий удовлетворительное. Общая площадь помещений ЦБС $-1793,13~\text{м}^2$. Из них для обслуживания пользователей используется $1239,23~\text{m}^2$, для размещения фондов $-553,90~\text{m}^2$.

В библиотеке им. Б. А. Богаткова был проведен частичный ремонт: смена линолеума, ремонт потолка, смена светильников, оформление стен. Переоборудованы входная зона и туалет для посетителей с ОВЗ.

Для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата доступны не все библиотеки. Библиотека им. Б. А. Богаткова может принимать посетителей с ОВЗ. Три библиотеки – ЦРБ им. Л. Н. Толстого, библиотека им. Т. Г. Шевченко, библиотека им. И. М. Лаврова – оснащены пандусами для маломобильных граждан. На входе у 5 библиотек имеются вывески с телефоном для помощи маломобильным гражданам. Входная зона библиотеки им. Б. А. Богаткова оснащена тактильные пиктограммы и тактильные информационные таблички, кнопкой вызова персонала и проч. Имеются Паспорта доступности всех библиотек.

Обеспечение безопасности муниципальных библиотек:

- все библиотеки оснащены пожарной сигнализацией;
- в 4-х библиотеках установлена охранная сигнализация, в ЦРБ им. Толстого работают сторожа. Все библиотеки оснащены тревожными кнопками;
 - аварийных ситуаций в библиотеках не было.

Сумма средств, израсходованных на улучшение материально- технической базы

на ремонт и реставрацию	на приобретение оборудования
-------------------------	------------------------------

2020	2021	2022	2020	2021	2022		
80,0	880,00	2048,7	527,3	569,3	615,0		

16. Основные итоги года

- 1. Формировали правовую культуру читателей, гражданственность и патриотизм.
- 2. Провели модернизацию филиала «Библиотека им. Б. А. Богаткова» в целях реализации национального проекта «Культура»
- 3. Реализовали 2 грантовых проекта по созданию и продвижению инфографической карты «Живая история. Новосибирск».
- 4. Организовали проведение Всероссийского конкурса молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова. Провели рекламную кампанию. Организовали и провели поэтический онлайн-батл «Высшая лига КМП». В сотрудничестве с НРОО «Библиотечное сообщество "Наследники Будагова"» реализовали грант Конкурса социально значимых проектов для предоставления грантов в форме субсидий в сфере поддержки общественных инициатив управления общественных связей мэрии города Новосибирска.
- 7. Акцентировали темах, объявленных внимание на Государственной Думой РΦ И др.: Год народного искусства нематериального культурного наследия народов РФ, Год Петра I, Год 85летия Новосибирска.
- 8. Осуществляли воспитательные функции по возрождению духовной культуры и семейных ценностей на базе центра духовно- исторического наследия «Духовная колыбель».
- 9. Уделяли особое внимание специализации библиотек ЦБС: историко-патриотическое воспитание программа «Летопись мужества», библиотека им. Б. А. Богаткова; краеведение программа «Путешествие во времени», библиотека им. Т. Г. Шевченко; профориентация программа «Профессионал», библиотека им. Н. Г. Гарина-Михайловского; социально-значимое информирование программа «Я в информационном

пространстве», библиотека им. И. М. Лаврова; экологическое воспитание – программа «Природа твоя и моя», библиотека им. М. М. Пришвина.

- 10. Внедряли в библиотеки ЦБС инновационные формы работы. Осваивали новые формы дистанционной работы, вели активную книговыдачу через библиотеки ЛитРес, НЭБ.
- 11. Совершенствовали формы и методы индивидуальной, массовой, справочно-библиографической и информационной работы.
- 12. Качественно формировали, пропагандировали и использовали книжные фонды.
- 13. Продолжили работу по накоплению материала, связанного с историей библиотек Октябрьского района.
 - 14. Продолжили развитие и укрепление связей с общественностью.
- 15. Постоянно работали над повышением профессионального мастерства и библиотечной этики. Провели цикл коучинг-занятий «Развитие профессиональной компетентности библиотекарей».

Перспективы на 2023 год: Планируем:

- работать в рамках Года педагога и наставника;
- продолжить Всероссийский конкурс молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова;
- продолжить работу по созданию инфографической карты Закаменки
 1913–1922 гг., провести Городской краеведческий турнир настольных игр
 «Н-ские скитания»;
- участвовать в значимых акциях Библионочи, Парке Пушкина,
 Тотальном диктанте и др.;
- продолжить проектно-программную деятельность, повышение профессионального уровня специалистов, налаживание партнерских отношений, поиск инновационных форм работы.